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南安市人民政府办公室关于
进一步强化农村建房安全管理的政策解读

经市委、市政府同意，市政府办印发《南安市人民政府办公室关于进一步强化农村建房安全管理的通知》（南政办〔2022〕3号），现将政策出台背景和主要内容解读如下：
一、出台背景
近年来，各地相继出现房屋安全事故，造成人民群众生命和财产重大损失，暴露出“两违”综合治理以及城乡房屋施工、装修、使用过程中存在的突出安全问题。为深刻汲取“7·16”永安大湖镇在建房屋坍塌事故教训，举一反三全力做好农村在建房屋安全管理工作，坚决遏制重特大事故发生，省、泉州市、南安市高度重视，多次研究部署并全面开展农村在建房屋安全清查整治专项行动，省级、泉州级先后多次莅临我市督导调研农村在建房屋安全清查整治进展情况及长效监管机制建立情况。通过清查整治和督导调研，进一步摸清了我市农村建房安全管理仍存在责任落实不到位、督查问责不严不实、两类项目（既有房屋改建、加层、装修，限额以下的农村公共建筑）监管脱节、一线管理能力低和施工操作不规范等突出问题。
二、编制过程
在《南安市人民政府办公室关于进一步加强农村自建房施工安全管理的通知》（南政办〔2021〕37号）文件出台后，省、泉州市督导组先后莅临我市督导在建农房安全管理清查整治情况，暴露出我市存在压力传导、工作部署、制度执行、批后监管、监管力量、长效机制等安全管理问题。为强化我市农村在建房屋安全监管，进一步贯彻落实《福建省人民政府关于进一步加强农村宅基地和村民住宅建设管理的若干意见(试行)》(闽政〔2021〕2号)、《福建省人民政府办公厅关于进一步强化农村建房安全管理的通知》（闽政办〔2021〕55号）等文件要求，市住建局在《南安市人民政府办公室关于进一步加强农村自建房施工安全管理的通知》（南政办〔2021〕37号）基础上，进一步修订完善，先后4次征求有关部门、乡镇的意见，形成《南安市人民政府办公室关于进一步强化农村建房安全管理的通知》（送审稿）。第一次征求意见共收到农业农村局、城管局、东田镇、码头镇、眉山乡提出的9条修改意见，采纳3条，部分采纳2条，不予采纳4条。第二次征求意见共收到司法局、自然资源局、农业农村局提出的11条修改意见，采纳2条，部分采纳1条，不予采纳8条。第三次征求意见共收到农业农村局提出的8条修改意见，采纳4条，部分采纳1条，不予采纳3条。第4次征求意见共收到农业农村局提出的2条修改意见，采纳1条，部分采纳1条。经充分吸收各有关单位修改意见，并经合规性、合法性审查合格后，形成最终的正式文件。
三、主要内容
《通知》主要包括正文和11个附件。正文重大提出3大措施，附件分别为农村建房安全管理责任清单、农村建房监管要点、农村建房施工安全责任书、农村建房施工安全管理检查记录表、限额以下农村房屋建筑工程（装饰装修工程）信息公示内容、限额以下农村公共建筑审批流程、限额以下农村公共建筑（规划许可）申请表、限额以下农村公共建筑（规划许可）审批表、农村公共建筑建房承诺书、农村建房用地批准书、农村建房用地和建房验收意见。
（一）落实各方责任，强化安全监管。建立五级网格化巡查体系，全面落实“市级主体、乡镇（街道）处置、村级哨兵”的长效机制，并明确属地管理、行业管理、建设主体责任。
（二）加强施工管理，落实风险管控。进一步规范建设承包主体，明确限额以下农村公共建筑由属地乡镇进行质量安全监管；限额以上农村公共建筑要办理施工许可，纳入法定工程质量安全监督。明确建房村民与建筑工匠或施工企业应签订建房合同和施工安全责任书，并落实施工人员工伤保险。建立农村建房施工安全巡查网格化监管制度。明确三层以上农村建房禁止使用竹脚手架和木支撑。三层及以下农村建房由乡镇（街道）因地制宜分步实施淘汰竹脚手架和木支撑，2032年开始全面实行钢脚手架和钢管支撑。
（三）加强组织保障，完善工作机制。要求乡镇配强村镇建设管理和综合执法力量，强化技术培训，推动成立工匠协会，公布工匠名录，加强对农村建房质量安全警示教育片等安全知识的宣传培训，强化责任落实，建立健全农村建房管理长效机制，加大对发生施工安全责任事故的相关责任人问效问责力度。
附件一《农村建房安全管理责任清单》分别明确了建设单位（建房人）3条责任，设计、施工、建材企业和供水、供电、供气单位3条责任，市级政府6条职责，乡镇政府6条职责，村民委员会1条职责，并明确各级住建、自然资源、农业农村、教育、民政、民宗、卫生、文旅、体育、公安、消防等部门工作职责。
附件二《农村建房监管要点》以清单形式分别明确了村民住宅管理、农村公共建筑管理、施工现场管理工作要求。
附件三《农村建房施工安全责任书》明确建房人与建筑工匠施工安全过程应尽的责任。
附件四《农村建房施工安全管理检查记录表》以表格形式明确农村建房施工安全日常安全行为、建筑放样阶段、基础施工阶段、主体施工及装修阶段的检查要点。
附件五《限额以下农村房屋建筑工程（装饰装修工程）信息公示内容》以表格形式明确限额以下农村房屋建筑工程及装饰装修工程信息公示的主要内容。
附件六《限额以下农村公共建筑审批流程》以流程图的形式明确限额以下农村公共建筑审批的一般流程。
附件七《限额以下农村公共建筑（规划许可）申请表》以表格形式明确限额以下农村公共建筑（规划许可）申请事项及村级审批意见。
附件八《限额以下农村公共建筑（规划许可）审批表》以表格形式明确限额以下农村公共建筑（规划许可）审批事项。
附件九《农村公共建筑建房承诺书》以书面形式要求建房申请单位对申请材料、建房要求作出承诺。
附件十《农村建房用地批准书》明确了用地批准范围、土地用途、土地坐落、四至范围及有效期等。
附件十一《农村建房用地和建房验收意见》以表格形式明确了主要批准指标与实际完工指标，以及乡镇审批意见。
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