












                  南发改函〔2025〕33号                      
办理标志：A 

关于南安市政协十四届四次会议
第419号提案的答复

吕娜惠委员：
您提出的《关于加强我市绿色低碳建设，提高居民参与度的建议》收悉。现将办理情况答复如下：
一、意见建议采纳落实情况
（一）针对提案“加强宣传，提高居民节能减排意识，推动绿色低碳生活方式普及化、恒常化”的建议，答复如下：我市加强引导，不断提高全民环保意识渠道。
一是结合“6.5世界环境日”、“8.15全国生态日”，深入开展主题宣传活动，积极展示美丽南安建设成效，鼓励社会公众参与生态环境保护。
二是通过报纸等媒介宣传生态环境保护工作，在《海丝商报》开辟生态环境保护宣传专栏，今年来，对查处环境违法行为等进行报道20余篇。
三是通过“南安生态环境”微信公众号推送生态环境保护法律法规政策及我市最新生态环境工作动态110期；组织环保志愿活动和环保设施向公众开放活动20余场，实现从“要我环保到“我要环保”的重要转变。
（二）针对提案“丰富居民有效参与绿色低碳建设渠道并实施有效的激励措施”的建议，答复如下：
我市以“低碳环保，绿色生活”为理念，积极行动并发动社会各界共同参与，引导市民践行绿色生活，共建美好家园。
一是宣传发动群众参与低碳活动。围绕全国低碳日的主题，组织低碳社区试点创建单位的环保志愿者开展主题宣传活动。通过向群众分发低碳生活宣传手册，呼吁大家积极投身“节能降碳”的伟大事业，共同担当节能降碳倡导者、引领者、宣传者的角色，将节能降碳融入工作，做绿色办公的行动者，融入家庭，做绿色生活的示范者，融入社会，做绿色低碳的引领者。借助公众号、社区LED、宣传栏、宣传海报等载体，对低碳生活方式展开多方面的宣传，增强群众责任感和参与度，着力营造人人参与的良好氛围。
二是发动志愿者、社会组织积极参与到低碳社区创建中来。东垵村组织志愿者、社会组织开展自治、共治活动，引导群众进一步树立低碳观念，营造社会共建低碳社区氛围。
三是结合低碳园区试点创建，深化低碳理念。组织生态环境志愿服务者深入低碳园区试点创建单位——九牧集团，参观九牧集团5G智能马桶工厂—“绿色黑灯工厂”，深化低碳理念。
（三）针对提案“成果可视化，反馈机制简单化，感受具体化”的建议，答复如下：
我市启动低碳社区创建以来，在金街、诗南等8个社区（园区）开展低碳社区试点建设，建成市级低碳社区6个，2个低碳社区（园区）基本创建完成。居住环境不断改善，一批设施健全、功能完善、特色鲜明、深受群众欢迎的低碳社区，让越来越多的人受益，低碳发展理念渗透到群众生产、生活的方方面面。
比如，金街社区完成推进公共照明灯光改装LED节能灯或加装太阳能路灯覆盖比例70%。在柳南小区、罗马家园、宝欣苑等地方安装集中智能充电桩76个，充电口1000个，共享单车专用停车位遍布在社区主街道、住宅小区、大型超市、公交站（点）等附近，固定点位13个，车辆可停放数达350辆以上，方便居民群众绿色出行。在银河新城社区，以群众需求为导向，打造罗溪河道有氧悦跑圈，建设泉州“口袋公园”项目；建设各小区人脸识别门禁及车辆智能道闸、“防高空抛物”智能监控系统等安防系统；打造智慧小区，提升社区管理智能化水平，提升社区居民生活安全感。
下一步，我市将结合南安实际，从低碳理念统领社区（园区）建设全过程、积极培育低碳文化和低碳生活方式、加强低碳项目建设和低碳设施提升改造、营造优美宜居的社区生活环境。
二、办理过程
收到提案后，我局高度重视，指定分管领导和相关科室专门负责，主动与提案人联系，具体了解相关建议，并进行协调沟通，梳理形成答复意见。
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抄送：市政协提案办、市政府督查室、生态环境局。  
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