南安市大豆规模种植项目申报指南

为深入贯彻习近平总书记关于粮食安全和保障农产品供给安全的重要指示，全面落实《泉州市农业农村局贯彻落实泉州市扎实稳住经济一揽子政策措施实施细则》（泉农综〔2022〕47号）和《南安市人民政府办公室关于印发扶持粮食生产保障粮食安全若干措施的通知》（南政办规〔2024〕5号）精神，进一步扩大大豆播种面积，推进大豆高产高质高效生产，提高粮食生产能力。现将有关申报事项通知如下：

 一、总体要求
 强化政策引导，发挥新型经营主体的示范带动作用，规模种植、合理轮作大豆作物，增加大豆播种面积，推广高产高质高效栽培技术，增强优质大豆供给能力和市场竞争力，全面完成大豆播种面积、产量的目标任务，实现农民增收、农业增效。

二、申报条件
规模种植大豆作物的种植大户、农民专业合作社、家庭农场等农业经营主体。大豆规模种植不少于20亩、亩产155公斤以上。

三、补助标准

按照《泉州市贯彻落实粮食安全责任制领导小组办公室 泉州市发展和改革委员会 泉州市财政局 泉州市农业农村局关于扶持粮食生产保障粮食安全若干措施的通知》（泉农规〔2023〕3号）和《南安市人民政府办公室关于印发扶持粮食生产保障粮食安全若干措施的通知》（南政办规〔2024〕5号）中“大豆规模种植”的补助标准执行。
（一）泉州市级补助：对规模种植大豆20亩（含）以上的农户或农业种植主体，符合大豆高产高质高效创建要求补助的，每亩给予补助300元。

（二）南安市级补助：对规模种植大豆20亩以上的农户或农业种植主体，符合高产高质高效创建要求的，每亩给予叠加补助100元。

四、项目申报
按照种植户申报，村镇核实、公示，县级验收、汇总上报的程序进行，对没有达到高产高质高效创建要求或者未经公示、审核、验收的大豆种植面积不予补助。

（一）种植户申报。种植户如实填写《泉州市大豆规模种植暨高产高质高效创建补助申报表》（附件1），并附土地承包合同、营业执照、法人代表身份证复印件、规模种植大豆现场照片等材料，报送当地村委会。
（二）村镇核实、公示。各行政村负责组织辖区内大豆种植面积核实，并由所在乡镇政府审核认定。乡镇政府审核后，应当在村和乡镇政府同时张榜公示，公示时间不少于5个工作日，公示无异议后，将申报材料提交市种植业服务中心。联系人：洪旋珠、曾嘉莉，联系电话：15960769291、18450077846，邮箱：nacg703@163.com。
（三）县级验收、汇总上报。市农业农村局会同财政局组织人员联合乡镇（街道）农业主管部门对种植户大豆种植面积、产量进行验收，并如实填写《泉州市大豆规模种植暨高产高质高效创建项目验收表》（附件2）。对符合补助条件的，填写《泉州市大豆规模化种植暨高产高质高效创建补助汇总表》（附件3），于12月30日前与县级财政部门联合行文上报泉州市农业农村局、市财政局。
五、组织实施

（一）强化组织领导。坚持粮食安全党政同责，各乡镇（街道）党委政府主要负责人对当地粮食安全工作负总责，要结合实际，完善工作机制，统筹协调解决工作中的实际问题，确保大豆规模种植暨高产高质高效创建奖补工作有序推进。

（二）加强政策宣传。各乡镇（街道）要加大宣传力度，充分利用广播、电视、网络等方式，解读大豆规模种植暨高产高质高效创建奖补政策，使基层干部、群众、广大种植户及时清楚了解政策内容，掌握补助政策申报程序，提高补助对象满意度。
（三）强化技术指导。市、镇农业农村部门要建立大豆高产高质高效栽培技术指导小组（附件4），不定期深入一线开展技术指导，积极开展农业“五新”推广，推进高产高质高效创建，协助解决生产过程中遇到的困难和问题。

附件：1.泉州市大豆规模种植暨高产高质高效创建补助申报表 

2.泉州市大豆规模种植暨高产高质高效创建项目验收表
3.泉州市大豆规模化种植暨高产高质高效创建补助工作汇总表
          4.南安市大豆高产高质高效栽培技术指导小组成员
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