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一、总体要求
聚焦生猪、蛋鸡、肉牛等主要畜禽及梅花鹿等特色畜禽，以提升劳动生产率、资源利用率和畜禽生产力为导向，大力发展规模化、集约化、机械化、智能化养殖，应用先进养殖设施设备和管理技术，推进养殖设施设备功能配套、工艺融合，加快构建高智高效畜禽设施养殖体系，提升形成产出高效、产品安全、资源节约、环境友好、调控有效的设施畜牧业发展新格局，不断提升畜产品安全稳定供给保障能力。
二、发展目标
到2025年，建设完成1个规模设施畜禽养殖场，全市畜禽养殖规模化率达到90%以上。畜禽养殖规模化、机械化、智能化水平明显提升，养殖设施设备与技术配套更加完善，畜牧业综合生产能力和供应保障能力进一步提升。
到2030年，累计建设完成2个规模设施畜禽养殖场，新增生猪存栏10万头以上、增加设施蛋鸡存栏35万羽以上，全市畜禽养殖规模化率达到95%以上，主要畜禽大规模养殖场基本实现全程设施化。与传统养殖场相比，可节约用地10%以上，生产效率提高5%以上。生猪、家禽产能保持稳定并逐步优化，畜牧业质量效益和竞争力进一步增强畜牧业综合生产能力和供应保障能力明显提升，抵御市场、疫病等风险能力显著提高。
三、重点任务
(一)建设立体多层规模化生猪养殖场。以节约集约用地、绿色种养循环为前提，新改扩建一批年出栏5000头以上的设施规模生猪养殖场，因地制宜推广高层楼房养猪养殖模式，发挥示范带动作用，提高生猪产业的标准化、规模化、智能化水平，提升猪肉供给保障能力。重点建设立体多层封闭式猪舍，集成先进技术与设施设备，配备精准饲喂、环境控制、疫病防控、粪污处理等先进设施设备，配套自动化、智能化信息控制系统。
——推广多层高效养殖集成技术。按照现代化养猪生产工艺流程建设多层猪场，遵循“全进全出”流水式生产工艺流程，推动供水、供料、供热、供电、通风、采光、监控等全部实现机械化和自动化操作，建设集配种、妊娠、分娩、保育、生长、育成、出栏等各环节连续一体的生产线。科学设计粪污处理系统，合理配套排污管道沟渠、沉淀池、干湿分离机、异位发酵床、发酵罐等设施设备，有条件的区域配套建设粪污消纳的种植基地。强化对猪舍布局系统、物料流通系统、空气流通系统、猪只流通系统、废物流通系统、水源流通系统等六大生物安全系统的精准控制。
(二)建设蛋鸡立体高效设施养殖场。按照蛋鸡存栏10万羽以上规模标准，建设一批蛋鸡立体高效设施养殖场，因地制宜推广蛋鸡叠层高效笼养等集约化养殖模式，显著提升养殖效率，示范带动提高蛋鸡产业的标准化、规模化、智能化水平，提升禽蛋的供给保障能力。重点建设或改造提升高效养殖笼架、数字化饲料传输与精准饲喂、正压新风与智能精准通风系统、鸡舍智能全向环控系统、鸡舍热能回收系统、废弃物自动收集处理、鸡舍智能机器人巡检、疫病智能防控和鸡蛋自动收集与质检分级包装等设施设备，配套自动化、智能化养殖信息控制系统。
——因地制宜推广蛋鸡立体多层笼养集成技术。在蛋鸡养殖优势区重点加快改造提升，更新使用先进的生产设施设备，配套自动化智能化养殖信息控制系统。在蛋鸡养殖潜力区重点加快新建一批蛋鸡立体高效设施养殖场，加快蛋鸡立体多层笼养模式普及，加快精准营养、智能环控、降耗减排、全机械化作业等高效技术的推广应用，提升养殖场设施现代化水平。在家禽特色养殖区重点发展地方特色品种的家禽养殖，结合当地自然条件，配备适合的设施设备，提高生产效率。
(三)建设肉牛高效集约养殖场。推动肉牛高效集约养殖，重点建设肉牛高效集约养殖场，支持肉牛高效集约养殖场建设提升养殖圈舍、饲草料种植和收贮加工、精准饲喂、环境控制及粪污处理等环节设施化水平，探索推广集约养殖集成技术模式，推广与养殖模式相配套的成套技术装备，推动提升产业规模化、标准化水平和产品竞争力，强化肉牛增产保供。重点建设标准化养殖圈舍，大力发展本地特色品种，引进良种肉牛，开展品种改良；建设优质饲草料基地，购置饲料收贮与加工设备，推广应用青贮、氨化、微贮和秸秆饲料化利用技术；配备精准饲喂、疫病防控等设备和智能化养殖管理系统，配套饲草料加工调整、粪污还田和废弃物无害化处理等设施设备。
——因地制宜推广肉牛集约养殖技术模式。因地制宜开发利用草山草坡和农闲田资源，建设标准化畜棚和配套装备、饲草料库房、饲草收割青贮等设施设备，改建升级精准饲养、疫病防控、无害化处理等智能化养殖设施设备，稳步扩大养殖规模，提升养殖场标准化、集约化、机械化水平，提升土地等生产要素利用效率。探索多元主体联合的肉牛集约化养殖新模式，提升养殖场基础设施条件，发展地方特色养殖，促进种养结合农牧循环发展。

