南卫〔2021〕181号

南安市卫生健康局关于印发

南安市医防融合培训方案的通知

 
市总医院及各成员单位，市疾病预防控制中心、市卫生计生执法大队：

为贯彻落实《南安市公立医疗机构管理委员会办公室关于印发南安市医防融合工作方案（试行）的通知》（南医管办〔2021〕4号）的要求，深入开展医防融合知识培训，培养公共卫生与临床医疗救治技能复合型人才，提升我市卫生专业技术人员应对重大传染病等突发公共卫生事件能力，促进健康南安建设。现将《南安市医防融合培训方案》印发给你们，请遵照执行。

南安市卫生健康局

2021年10月29日

（此件主动公开）  

南安市医防融合培训方案

　　

一、指导思想

以新时期党的卫生与健康工作方针为指导，以人民健康为中心，以医防融合为导向，加强卫生专业技术人员医防融合培训，推进从疾病治疗向健康管理转变，提高群众健康水平。

二、培训目标

建设一批公共卫生与临床医疗相结合的培训基地，编写有特色培训教材，通过有计划、有组织地开展医防融合培训，提升全市卫生专业技术人员医防融合综合素质，建设一支素质高、技术精、能力强的医防复合型骨干医师队伍，满足健康南安建设需要。

三、培训对象及办法
1.新参加工作的临床类专业人员在一年内必须轮岗到公共卫生科室或感染科学习一个月，新参加工作的公卫类专业人员在两年内必须轮岗到内科或者感染科学习累计两个月。

2.二级及以上医疗机构的内科类(包括内科、儿科、急诊科、全科、感染科)医师拟晋升副高职称的，必须到专业公共卫生机构学习累计三个月，并经培训机构考核合格。专业公共卫生机构卫生专业人员拟晋升副高级职称的，必须到二级及以上医疗机构的内科类(包括内科、儿科、急诊科、全科、感染科)学习累计三个月，并经培训机构考核合格。

3.全市各医疗机构、民营医院、村卫生所室、个体诊所的卫生专业技术人员每年必须参加3课时的公共卫生知识培训，并经培训机构考核合格。
四、培训内容

医疗机构的临床医师以强化公共卫生应急能力、院前医疗急救能力、传染病诊治能力为主。专业公共卫生机构的公共卫生医师以强化临床诊疗和院感防控能力和传染病诊治能力为主。医疗机构中除临床医师以外的卫生专业技术人员以及民营医院、村卫生所室、个体诊所的卫生专业技术人员以院感防控能力和传染病诊治能力为主。

1.公共卫生应急能力

传染病防控法律法规，重点和新发、突发传染病防控方案，突发公共卫生事件卫生应急处置策略，防护、隔离、转运、消毒等传染病疫情处置技能，流行病学调查技术等公共卫生应急知识和技术，具体内容见《公共卫生应急能力培训细则》(附件1)。

2.临床诊疗和院感防控能力

重点和新发、突发传染病诊疗方案和早期发现能力，急危重症患者救治原则，院感防控体系和措施等，具体要求见《临床诊疗和院感防控能力培训细则》(附件2)。

五、培训形式

1.集中课程学习

集中学习传染病防控、卫生应急、院感等方面的法律法规、文件和工作方案、基本理论知识等内容，采取课堂授课或互联网+教学等方式开展培训。

2.顶岗锻炼

根据培训需要和实际工作安排，培训对象到培训基地(包括综合医院、传染病医院、急救中心和疾病预防控制中心等)进行短期研修、跟班学习和顶岗锻炼。　　

六、培训基地

全市二级以上公立医院或设置有感染科的综合医院，南安市疾病控制中心。

七、培训报名、考核和发证

(一)报名

申请参加培训的人员填写《南安市医防融合培训报名表》(附件3)，向所在单位提出申请，单位汇总后填写《南安市医防融合培训汇总表》(附件4)，统一向培训基地提出培训需求，培训基地根据需求安排培训。具体报名时间安排另行通知。

(二)考核和发证

培训基地对完成培训的人员进行考核，考核合格后由培训基地在《南安市医防融合培训证明》(附件5)上记录并加盖单位公章。《南安市医防融合培训证明》作为本人晋升副高级职称的重要依据。

八、保障措施

(一)加强组织管理

南安市医防融合工作领导小组办公室统筹管理全市医防融合培训工作，成立市医防融合培训专家委员会，制定培训方案和细则，编写培训教材，编制培训课件，组织开展培训，并对全市培训工作进行督导和考核。各片区负责做好各片区医疗卫生机构医防融合交叉培训的动员部署，组织有关医疗卫生机构符合条件的培训对象参加培训，协助做好培训的协调和督导工作。培训基地负责按照培训要求和报名安排落实培训计划，严格进行结业考核，完善保障措施，切实保证培训质量。各二、三级医疗卫生机构、急救中心(站)和南安市疾控中心根据培训要求，合理安排相关专业人员参加培训，为培训人员提供必要保障条件。

(二)完善激励措施

医防融合培训纳入本市市级继续医学教育必修项目管理，完成培训可按相关规定获得继续教育学分。本市二、三级医疗机构内科类(内科、儿科、急诊科、全科、感染科)以及急救中心(站)、公共卫生专业技术人员在聘任副高职称前，须完成不少于三个月的医防融合培训，并将培训时间计入医务人员到农村基层或社区卫生服务机构的服务时间。从2021年起，完成医防融合培训的人员优先推荐聘任，自2023年起作为聘任的必备条件之一。自愿参加并完成医防融合培训的其他医师适用本方案规定，在聘任副高职称前优先推荐。

(三)保障经费投入

医防融合培训经费由市总院和培训人员所在单位承担。市总院安排专项资金保障培训所需的教材编写、课件录制、实践带教、督导考核等工作。培训基地为实施培训提供必要的学习和生活条件。培训对象所在单位为其提供便利条件，保障其培训期间的待遇。鼓励社会资金支持医防融合培训工作。

附件：1.公共卫生应急能力培训细则

　　　2.临床诊疗和院感防控能力培训细则

　　　3.南安市医防融合培训报名表

　　　4.南安市医防融合培训汇总表

　　　5.南安市医防融合培训证明

附件1

公共卫生应急能力培训细则

一、公共卫生应急管理基础知识

(一)培训时间：理论授课6学时，实践培训6学时

(二)培训地点：南安市疾病预防控制中心　　

(三)培训内容：

1.熟悉《中华人民共和国传染病防治法》内容，掌握医疗卫生机构从业人员的相关权利、义务和工作要求。

2.学习《南安市突发公共卫生事件管理条例》，了解重大突发公共卫生事件的定义标准、处置流程和管理要求。

二、传染病监测与管理

(一)培训时间：理论授课12学时，实践培训1-2周

(二)培训地点：南安市疾病预防控制中心

(三)培训内容：

1.熟悉法定传染病病种及分类，了解传染病和突发公共卫生事件信息报告及管理工作规范，掌握传染病疫情监测报告管理流程与基本要求。

2.熟悉传染病疫情网络直报系统的操作运行、掌握常规报告信息的定义及标准。

3.掌握医疗机构传染病疫情报告质量核查的原则、方法和主要评价指标，撰写质量评估报告。

三、流行病学调查与现场处置

(一)培训时间：理论授课24学时，实践培训6学时，顶岗锻炼4-6周

(二)培训地点：南安市疾病预防控制中心

(三)培训内容：

1.了解传染病疫情的概念、一般调查处理原则与程序；掌握流行病学调查的目的意义、基本原则和内容。

2.了解暴发、重大疫情以及突发公共卫生事件的定义、一般调查处理原则和程序。

3.了解需开展个案调查疾病的基础知识和主要疫情控制措施。

4.了解重点传染病的聚集性病例及暴发疫情的判断标准、调查处理原则、处理程序。

5.掌握传染病疫情主要控制措施制定的原则、目的意义、技术标准、内容等。包括密切接触者和病例的判定、隔离管理，主动搜索方法，环境和物品消毒，易感人群保护等。

6.掌握传染病疫情中生物样本及外环境样本的采集及运输方法与规范。

7.掌握流行病学调查技能与调查报告撰写规范、要求。

附件2

临床诊疗和院感防控能力培训细则

一、培训时间

6个月（其中传染科1个月）。

二、培训地点

二级以上设置传染科的综合医院

三、培训内容

(一)公共卫生机构人员
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通过参与管理病人、参加临床查房和各类教学活动，参与感控处的日常工作和教学活动。学习与医防结合能力培训要求相关的专业理论知识和技能。

感染科

1.轮转目的

掌握：

 (1)传染病的消毒、隔离、防护措施；

(2)新型冠状病毒肺炎的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗原则；

(3)当地常见传染病的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗原则；

(4)法定传染病报告与处理程序。

熟悉：

(1)医院内感染的临床流行病学与防治；

(2)肾综合征出血热、鼠疫的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗原则；

(3)伤寒、菌痢、阿米巴病、细菌性食物中毒等肠道传染病的诊断、鉴别诊断及治疗原则；诺如病毒感染性腹泻的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗原则；

(4)甲型、乙型、丙型和戊型肝炎病毒性肝炎的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗；慢性乙型肝炎和丙型肝炎的抗病毒治疗；

(5)人类获得性免疫缺陷综合征(AIDS，艾滋病)的病原学知识、自然史、临床表现、初筛和确认、抗病毒治疗原则；

了解：

(1)新型布尼亚病毒感染(发热伴血小板减少综合征)的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗；

(2)黄热病、登革热、寨卡、疟疾的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗；

(3)炭疽、布鲁菌病的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗；埃博拉出血热的病原学知识、流行病学、临床表现、诊断依据、鉴别诊断及治疗

(4)寄生虫病的诊断和治疗；

(5)脓毒症与脓毒性休克的发病机制及抗休克治疗；

(6)抗菌药物的临床应用。

2.基本要求

(1)学习症状、病种要求：
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　要求参与管理住院病人数不少于12例。

(2)基本技能要求：

消毒隔离的程序；分级防护要求。在发热门诊进行强化实践轮转。

3.较高要求

在基本要求的基础上还应学习以下疾病和技能。

(1)学习病种：

传染性单核细胞增多症、弓形虫病、狂犬病、不明原因发热的诊断思路。

(2)临床知识、技能要求：腰椎穿刺操作

心血管内科(1个月)

1.轮转目的

熟悉：心血管系统常见症状(包括胸痛、呼吸困难、心悸、晕厥)的诊断思路与鉴别诊断；常见心血管疾病的发病机制、临床表现、诊断与鉴别诊断及治疗；心血管急、重症的诊断和治疗；常用心血管疾病治疗药物的应用；常见典型心电图诊断；电除颤技术。

了解：心脏电生理的基本知识、冠脉造影、PCI治疗、心脏起搏术、动态心电图、动态血压、超声心动图。

2.基本要求

(1)症状、病种要求
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要求参与管理住院病人数不少于10例。

(2)基本检查及操作
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呼吸内科(1个月)

1.轮转目的

熟悉：咳嗽、咳痰、咯血、呼吸困难的诊断思路、鉴别诊断；上呼吸道感染和流行性感冒的流行病学特点、诊断和治疗原则；肺炎的诊断、鉴别诊断和治疗；支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病的临床表现、诊治原则；肺癌的临床表现、诊治原则；呼吸衰竭的概念、分类、临床表现和诊治原则。

了解：肺炎的病原学检查方法，支气管镜和内科胸腔镜的操作方法和临床意义，呼吸系统药物的吸入治疗，戒烟的方法。

2.基本要求

(1)学习症状、病种及例数要求：
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参与管理住院病人数不少于10例。

(2)基本检查及操作见习
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急诊科(1个月)

1.轮转目的

掌握：心肺复苏(CPR)的基本方法。

熟悉：常见急症的临床特点及初步处理；常用急救药物(心肺复苏、过敏性休克等)。

了解：急诊科工作模式，分诊分级标准，急诊科防控工作流程和防控的特殊要求，包括护理工作流程和特点。

2.基本要求

(1)学习疾病要求：肺部感染的常用抗菌药及耐药感染的治疗、急诊流感病例的筛查和处置、临床药物过敏所致皮疹的识别、参与心脏呼吸骤停复苏病例救治。

(2)临床急救技能：掌握基础心肺复苏的实施方法

内科ICU/呼吸ICU/综合ICU(选转1个月)

1.轮转目的

熟悉：危重症患者的评估和转运；气道管理；基础血流动力学监测；常用急救药物(心肺复苏及血管活性药、抗菌药、抗心律失常药、解痉平喘药等)的临床应用；耐多药细菌感染的诊断、治疗和隔离。

了解：机械通气的基本原理及常用模式；深静脉血栓栓塞；严重全身性感染与感染性休克；镇静与镇痛；神经系统功能监测；营养支持的适应证和临床应用。

2.基本要求

(1)见习症状、病种要求
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(2)基本技能见习
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感控处/院感办(1个月)

1.轮转目的

掌握：医院感染管理相关的法律法规、规章制度，医院感染预防与控制的关键技术，包括医院感染监测的方法，消毒的原则，标准预防，隔离的原则，多重耐药菌感染的防控要求，手术部位感染防控要求，中心静脉导管相关感染、导尿管相关尿路感染、呼吸机相关肺炎的监测与防控要求，手术室、消毒供应中心、感染疾病科等重点部门的感染防控重点要求。疾病预防与控制医院内管理流程，医务人员自身防护知识与技能等。疾病控制尤其是传染病管理的法律法规要求、制度与流程，传染病报告，发热门诊的管理要点，与医院感染管理、院外管理部门的衔接机制等。

了解：医院感染病例诊断标准，医院消毒的常用方法与技术要点，隔离技术的要点与执行重点与难点。重点部位、重点部门的医院感染防控重点与难点。疾病预防与控制医院内执行难点等。医务人员的职业防护，各类疾病包括呼吸道传染病、AFP的监测，患者的健康教育，患者慢病的管理，疾控信息的管理等。

2.基本要求

(1)熟知医院感染管理相关法律法规、制度与流程的基本要求与要点。

(2)完成3个内科病区、3个外科病区、1个重症监护病区医院感染监测(指导下完成)。

(3)参加每月病区和重症监护病房的现场督导。

(4)完成手术部、消毒供应中心、重症监护病房、血液透析、内镜中心等重点部门的感染防控要点与督导要点的学习。

(5)参加全院医务人员职业防护的管理与督导。

(6)熟知传染病医院感染防控的法律法规、制度、流程、管理原则与要求。

(7)掌握发热门诊的管理要求与要点。

(8)掌握传染病管理尤其是呼吸道传染病管理的要点与难点。

3.较高要求

(1)抗菌药物合理使用的管理要求。

(2)参与一项医院感染防控的课题，并实施。

(3)能独立处理与管理病区的医院感染管理工作。

(4)能设计医院感染的聚集性疫情的调查方案。

(5)能独立巡查发热门诊的感控和传染病工作。

(6)能独立协调与处置医院内的呼吸道传染病患者的管理要求与流程。
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