南卫〔2025〕25号
南安市卫生健康局关于印发2025年

南安市职业健康工作要点的通知
各乡镇（街道、开发区）社会事务办（社会治理办）、卫生院（社区卫生服务中心），市疾病预防控制中心（市卫生健康监督所）：
现将《2025年南安市职业健康工作要点》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。

南安市卫生健康局

2025年3月27日

（此件主动公开）

2025年南安市职业健康工作要点

根据《泉州市卫生健康委员会关于印发2025年泉州市职业健康工作要点的通知》（泉卫职健函〔2025〕43号）精神，结合我市工作实际，制定2025年南安市职业健康工作要点如下：

一、落实职业病防治规划“十四五”目标任务，做好“十五五”编制准备工作

（一）按照《南安市“十四五”职业病防治规划》要求，开展终期评估工作，全面梳理目标和任务完成情况，定期监测南安市医院职业健康检查服务覆盖率、海都医院尘肺病康复服务覆盖率、用人单位工作场所职业病危害因素监测合格率、重点人群职业健康知识知晓率等进度滞后指标，确保完成各项任务。

（二）充分发挥市安委会职业卫生安全专项委员会成员会议暨全市职业病防治工作联席会议作用，做好“十五五”职业病防治规划编制前期准备工作，科学谋划未来五年重点任务和关键指标。

二、深化职业病危害治理，强化源头管控

（三）全面完成职业病危害专项治理任务，总结评估专项治理工作成效，建立完善专项治理与日常监管相结合的长效机制。

（四）深入推进职业病危害项目申报扩面行动，及时对“企业名单库”进行动态更新和补充完善，推动职业病危害严重行业10人以上用人单位“应报尽报”，提高项目申报质量。

（五）进一步推进建设项目职业病防护设施“三同时”落实，加强与发改、工信等部门信息交流，对产生职业病危害的新、改、扩建项目及时跟踪督促建设单位开展职业病危害预评价和控制效果评价。

（六）落实中小微型企业职业健康帮扶行动工作方案，确保完成全市不少于25家企业帮扶任务，及时完成帮扶平台填报，进一步减轻企业职业健康管理负担，优化营商环境。

三、加强人才队伍建设，提高职业健康服务能力

（七）市疾控中心（卫监所）要强化职业健康防治各类专业人员培训，进一步提升职业病防治监测能力，鼓励疾控中心（卫监所）申请职业卫生、放射卫生技术服务资质。

（八）加强南安市医院职业健康检查机构能力建设，加大劳动者职业健康检查和海都医院尘肺病康复服务覆盖面，结合国家职业病防治项目，为接害劳动者提供免费体检和康复。
（九）组织开展职业病诊断医师、技术服务机构专业人员培训，做好新规范、新标准宣贯工作，进一步提升技术支撑能力。

（十）加强新版《职业病分类和目录》的政策宣传，针对新增职业病病种（腕管综合征、创伤后应激障碍）提升体检、诊断、鉴定能力。

四、完善职业健康管理体系，强化职业健康监管

（十一）推进职业病防治综合管理信息系统项目建设，落实将职业健康信息化工作纳入全民健康保障信息化工程，逐步实现职业健康可视化监管，提升职业健康管理信息化水平和管理效率。

（十二）扎实推进重点职业病、工作场所职业病危害因素、放射性职业病、放射性危害因素等监测工作，强化监测数据分析评估，加强职业病防治项目监测与监督有机联动，及时防范化解风险。

（十三）进一步加强放射诊疗机构放射防护管理，督促放射诊疗机构规范开展工作，加大对职业病危害严重行业企业、放射诊疗机构监管力度，强化对第三方技术服务机构的事中事后监管，及时移送违法线索，保障劳动者健康权益。

（十四）对照职业病防治机构提质合规行动目标任务，加强职业健康检查、职业病诊断、第三方技术服务等机构质量控制，坚持“考核+监督”模式，实行闭环管理，实现技术服务信息上报率100%、职业健康检查个案信息报告率95%、职业病诊断信息报告率95%等。

（十五）贯彻落实职业性尘肺病规范诊断和鉴定，进一步推动无责任主体尘肺病临床诊断，防范群体性事件发生。

五、深化职业健康保护行动，提升职业健康素养

（十六）持续推进健康企业建设和优秀案例征集、职业健康传播作品征集、争做“职业健康达人”、职业健康知识“五进”等活动，做好职业健康素养监测和干预，提升劳动者职业病防治知识。

（十七）积极参与上级部门组织开展的职业健康专业人才业务技能水平培训与选拔工作，做好省职业健康技能竞赛准备工作，以赛促学提升职业健康专业人才业务技能水平。

（十八）联合多部门开展《中华人民共和国职业病防治法》宣传周活动，进一步扩大宣传受众，营造全社会关心关注职业健康的良好氛围。
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