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南安市文化体育和旅游局关于印发
南安市文体旅行业防汛抗旱应急工作预案的通知

局机关各科室、各所属事业单位，文化市场综合执法大队：
现将《南安市文体旅行业防汛抗旱应急工作预案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。


南安市文化体育和旅游局
[bookmark: _GoBack]2024年5月20日
（此件主动公开）

南安市文体旅系统防汛抗旱应急工作预案
    为规范防汛抗旱程序，科学、高效、有序地开展防汛抗旱抢险救灾工作，有效防御洪涝灾害，最大程度减少人员伤亡和财产损失，根据南汛电〔2024〕2 号《南安市人民政府防汛抗旱指挥部转发关于明确防汛三级包保工作职责的通知》文件要求和责任分工，坚持 “以人为本、科学预防、预防与应急相结合”的原则，立足于防大汛、抗大洪、救大灾、抢大险，全面落实防汛抗旱工作责任制，确保人民生命财产安全。为进一步压实防汛工作责任，结合我局实际，特制定本防汛抗旱应急预案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾新理念和防汛抗旱工作的重要指示精神，牢固树立安全第一的思想, 坚持“人民至上、生命至上”，坚持以防为主，防抗救相结合，防范化解重特大洪涝干旱台风灾害风险，强化责任，扎实做好防汛抗旱各项工作，确保防汛抗旱安全。
二、适用范围	
本应急工作预案适用于全市公共文化体育场馆、文物保护单位、A级景区、旅行社、星级饭店、娱乐场所、网吧、游泳馆、文化艺术体育校外培训机构等文体旅企业开展防汛抗旱灾害险情预防及应急工作。

三、工作任务和职责
（一）做好公共文化体育场所、体育设施场所、高危险性体育项目经营场所（游泳馆、滑翔伞）、非学科类文化艺术体育培训机构等公共财物安全，及时检查处理办公场所、设施设备防水、防电等情况，做好建筑、广告牌加固、排险工作，避免出现安全隐患，提前做好防汛抗旱物资的储备工作，保障重大险情时的人员、公共财物安全。（责任科室、单位：公共服务科、艺术科、体育科、所属各事业单位）
（二）做好文博单位的防汛抗旱安全工作。加强文物保护单位建筑设施、设备的安全检查，源头消除安全隐患，加强防汛抗旱值班制度建设，做好防御暴雨、强风、洪涝灾害的准备工作以及做好建筑加固、排险工作，及时清理排水设施，做好水泵、沙袋等物资储备工作，防止文物保护单位的渗水、进水和排水不畅问题，制定文物防汛抗旱安全预案，确保文物安全。（责任科室、单位：文博科、博物馆、郑成功纪念馆）
（三）做好旅游A级景区、旅行社、星级饭店等防汛抗旱应急工作。结合行业管理要求，指导旅行社根据天气情况合理配置旅游线路，指导旅行社、旅游星级饭店制定防汛抗旱工作应急处理预案并实施，并做好24小时值班工作；及时处理因汛情产生的旅游纠纷，维护旅游市场秩序。检查督导A级景区经营者做好防汛防洪抗旱各项准备工作，做好游览道路、危险地段等部位和基础设施的防汛防洪抗旱抢险工作以及做好建筑、指示标牌加固、排险工作；按有关要求备齐防汛抗旱物资，指导A级景区组建应急救援队伍；根据防汛抗旱防洪响应指令，指导做好游客的撤离、疏散和安全转移工作。（责任科室、单位：旅游科）
（四）做好大型演出活动、大型群众文化体育活动的安全检查。针对夏季雨水较多的特点，进一步加强对大型演出活动、大型群众文化体育活动防汛安全管理工作，消除安全隐患，保障人员生命安全，切实做好防汛物资的储备工作。（责任科室、单位：公共服务科、体育科）
（五）做好娱乐场所、网吧等公众聚集场所安全检查。督促指导做好防御暴雨、强风、洪涝灾害的有关措施，及时检查处理办公场所、设施设备防水、防电等情况，做好建筑、广告牌加固、排险工作，避免出现安全隐患。（责任科室、单位：市场管理科、文化市场综合执法大队）
四、组织机构及责任分工
按照市防汛抗旱指挥部的统一部署，结合我局防汛抗旱工作实际情况，根据行政首长负责制的要求，成立“南安市文化体育和旅游局防汛抗旱工作领导小组”（如下）。局所属各单位和文体旅企业根据各自承担的防汛抗旱职责，成立相应领导机构，配合市防汛抗旱指挥部做好防汛抗旱抢险工作。
组　长：周剑锋  党组书记、局长
副组长：郑青辉  党组成员、副局长 
         陈巧琴  党组成员、市纪委监委驻文体旅局纪检监察组组长 
        郭莎婷  副局长
        石建发   党组成员、三级主任科员
        曾金拔   文化市场综合执法大队大队长
        叶维新   文化体育和旅游服务中心副主任
        黄棍平   文化体育和旅游服务中心副主任
          戴晓瑜   文化体育和旅游服务中心副主任
洪灯塔   体育学校校长
  成   员：王振南  办公室负责人
         庄萍萍  公共服务科负责人
         陈文旭  艺术科负责人
         郭圣杰  文博科负责人 
         黄丽农  体育科负责人
         王海燕  旅游科负责人
         吴剑辉  市场管理科负责人
         黄  璟  文化市场综合执法大队第一中队中队长
          黄少坤  文化市场综合执法大队副大队长、
第二中队中队长
             黄建军  文化市场综合执法大队第三中队中队长
             黄文华  体育学校副校长             
         肖斯炜  图书馆党支部书记
         林洁芳  文化馆馆长
         黄桂治  李成智公众图书馆馆长   
         曾文国  博物馆馆长
             李维维  郑成功纪念馆副馆长
何春燕  世界文化遗产保护中心主任
洪国将（文化体育和旅游服务中心人员）
王志安（文化体育和旅游服务中心人员）
黄种发（文化体育和旅游服务中心人员）
领导小组下设综合协调组、后勤保障组、抢险预备组，结合职责开展工作。
（一）综合协调组
组 长： 石建发
成 员： 王振南  侯彬红   陈琼霞   洪滨滨
主要职责：负责贯彻执行上级有关防汛抗旱工作的方针政策，配合市防汛抗旱指挥部工作；负责防汛抗旱现场的信息调度、收集和整理，及时向领导小组反馈信息，视情拟订并发布防汛抗旱工作预警信息和启动防汛抗旱工作预案，召集工作调度会，提出防汛抗旱建议并组织现场抢险。
（二）后勤保障组
组 长： 石建发  洪灯塔
成 员： 王振南  洪  尾  叶忠民  施能忠
        陈忠民  周巧玲  董超杰
主要职责：负责防汛抗旱抢险工作所需物料的准备、调配和供应等综合保障工作；负责抢险救灾人员和车辆的调度；负责落实防汛抗旱抢险经费。
（三）抢险预备组
组 长：郑青辉  郭莎婷  曾金拔  叶维新 黄棍平 戴晓瑜
成 员：庄萍萍  陈文旭  郭圣杰  黄丽农
       王海燕  吴剑辉  黄少坤  黄  璟
       黄建军
主要职责：负责组织防汛抗旱抢险人员开展防汛抗旱应急演练；负责调查指定范围内的险情、灾情，负责组织局所属各单位、局机关各科室其他人员参与防汛抗旱抢险工作，指导灾区人员撤离和财产转移。
（四）宣传报道组
组 长：郭莎婷    
成 员：黄思远  李龙坤  曲冰  沈婉茹
       陈玉清  王彬彬
主要职责：负责及时报道防汛抗旱抢险工作情况，积极正确引导舆论；及时收集、整理防汛抗旱抢险前线相关信息，了解掌握防汛抗旱动态，及时汇报灾情和救灾情况；统计汇总受灾救灾有关情况。
防汛抗旱领导小组下设防汛抗旱值班室，值班室设在局办公室，防汛抗旱值班电话为86382411，实行带班领导责任制并安排防汛抗旱值班。值班人员要严格遵守值班制度和报告制度，认真负责，坚守岗位，保证全天24小时通信联系畅通，确保汛情信息和各项指令的及时传递。对出现的险情灾情等情况要上报及时，各职能组行动迅速，防汛抗旱物资组织到位。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各单位、科室要着眼大局，统一思想，提高认识，切实加强对防汛抗旱工作的组织领导。各单位要成立相应的防汛抗旱工作领导小组，指定专人负责，主要负责人要亲自部署，分管负责人要经常督促检查，强化措施，扎实做好人员、物资等各项防汛抗旱准备工作，参照各级应急预案，完善、细化防汛抗旱应急预案，定期开展应急演练，确保安全度汛。
（二）细化责任分工。要按照职责分工，进一步细化分工，严格落实责任，所有防汛抗旱相关人员在防汛抗旱期间要做到24小时待命，保持通信畅通。各单位防汛抗旱物资要齐全到位，做到后勤保障有力，确保防汛抗旱工作顺利开展。
（三）加强指挥调度。防汛抗旱行动中，各单位要服从局防汛抗旱工作领导小组的统一指挥，对本单位人员、物资、车辆等做到严格管理，调度有序。积极主动参与其他重大突发事件和自然灾害的抢险救援，配合其他部门做好相关的防汛抗旱救灾工作。提高自我保护意识，强化安全防护措施，保障防汛抗旱人员自身安全。
（四）提高责任意识。局所属各单位、局机关凡是参与防汛抗旱抢险任务或因防汛抗旱抢险工作需要由局防汛抗旱抢险领导小组抽调的人员、物资，接到通知后，要在第一时间无条件到达指定现场，因拖延或组织不力而给防汛抗旱抢险工作造成不利影响的，给予纪律处理，并追究相关责任人的责任。
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