南文体旅〔2024〕166号

南安市文化体育和旅游局关于开展

南安市首批非遗展演示范点评估认定工作的通知
各乡镇（街道）党政办、非遗项目保护单位：

为继承和弘扬中华优秀传统文化，进一步加强我市非物质文化遗产的传承和保护发展，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》《福建省非物质文化遗产保护条例》要求，结合我市非遗工作实际，经研究，决定开展南安市首批非遗展演示范点评估认定工作。现将有关事项通知如下：

一、评估目的

创新非遗传播载体和形式，加强非遗传播阵地建设，加快推动非遗融入当代生活、融入旅游发展、融入美丽乡村建设，加快实现我市非物质文化遗产的创造性转化和创新性发展。

二、参评要求

非遗展演示范点，是指以展演展示、交流学习和互动体验等多种方式开展非物质文化遗产传承传播和宣传推广，向市民、游客提供亲身体验，感悟非物质文化遗产相关知识和技能，感受非物质文化遗产的特色魅力，扩大非遗传播力和影响力的文化场所。

参加评估的示范点须符合下列条件：

（一）申报单位。示范点位于南安市域范围内，且于2024年6月30日前对外运营；所属单位具有独立法人资质或经相关部门批准具有相关资质；有独立的室内或室外空间，且有不少于100㎡场地用于开展展示展演或体验活动；有开展相关体验活动的必要经费；现场有专职管理人员，并熟悉所体验项目的基本情况。

（二）内容要求。至少有1项南安市级（含）以上非遗代表性项目为体验的核心内容，并且有至少1名南安市级（含）以上非遗传承人参与指导开展体验活动。注重挖掘、整合和利用南安丰富的非物质文化资源。

（三）社会影响。示范点注重创新开发寓教于乐、喜闻乐见的文化体验产品，对促进非遗项目传承传播、当地乡村振兴、旅游业发展等有较大的拉动作用。注重应用大众媒体及其他手段，及时、广泛、有效地进行宣传。在当地非遗传承传播活动中发挥重要作用，具有一定的社会影响力，社会反响良好，受到群众好评。

（四）制定计划。制定完整的活动计划或实施方案。体验内容特色性强，具有鲜明的地域文化特色。体验形式可包括：专业技艺的普及培训与体验、亲子互动式体验、日常生活式体验、艺术表演体验、仪式体验等。

（五）日常管理。因地制宜地提供相应设施设备，做到项目标识和介绍清晰明了；活动组织规范有序，台账记录较为完整；工作制度上墙公告，有明确的开放时间；涉及收费项目应严格按照物价部门的规定办理手续，并遵照执行。

（六）信用情况。有明确的安全管理规定，项目体验活动所需物料符合卫生、防疫要求，设施设备及装饰装修等符合质监、消防安全规定。体验活动遵守法律法规，服从主管部门的监督管理，自觉维护非遗品牌形象。

有下列情况之一者，不得参与评估：

1.近两年内，产品在南安市级（含）以上各级质量安全例行监测和质量抽查中有不合格记录的。

2.近两年内发生重大质量安全责任事故，或有重大质量投诉经查证属实的。

3.有使用国家禁止使用的生产资料、原材料以及不符合质量安全要求的记录。

4.存在媒体曝光并造成不良社会影响的情况。

三、评估程序

（一）单位申报。项目所在单位以自愿为原则向市文体旅局提出申请，填写《南安市非物质文化遗产展演示范点申报表》及其他有助于说明该单位在体验活动开展方面的佐证材料。上报材料包括:1.申报表：纸质申报表（附件）一式二份。2.图片资料:佐证图片不少于10张。书面彩色打印版（1张A4纸上2张照片）一式二份；以上材料电子版同时报送至邮箱86389234@163.com。

（二）初审推荐。各乡镇（街道）对上报材料的真实、准确性进行审核，并按申报要求组织筛选推荐。

（三）实地评估。市文体旅局将组织相关人员通过实地查看和当面访谈对符合评估要求的非遗展演示范点开展评估工作。   

四、其他事项

（一）请各乡镇（街道）高度重视，严格审核，择优推选，指导申报单位如实填写申报材料，按照评审内容进行审核推荐。优先考虑在非遗代表性项目保护单位、旅游景区、酒店（民宿）、民俗文化村、特色街区、产业融合示范基地中推选非遗展演示范点。

（二）请申报单位于2024年10月31日前将申报材料经各单位盖章后报送至市文体旅局六楼艺术（非遗）科。凡不符合项目申报条件、申报材料不全或不符合要求、超过申报时限的，均不予受理。联系人：陈文旭，联系电话：86389234。

（三）通过评估的展演示范点将被命名为“南安市非物质文化遗产展演示范点”，并予以授牌。对入选“南安市非物质文化遗产展演示范点”的单位，我局将协助衔接电商推广平台，加大对入选产品的推介，组织有关媒体对入选的产品优先进行宣传报道，以吸引更多市民、游客的关注，进一步提升入选体验点的社会影响力。推荐、指导各非遗展演示范点申报各级项目资金奖励和补助 。

附件：南安市非物质文化遗产展演示范点申报表
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附件
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