南省政〔2024〕96号
省新镇人民政府
关于省新镇8月份人居环境卫生考评情况通报

各村（社区）、南安市盈峰城市环境服务有限公司：

根据《中共省新镇委员会 省新镇人民政府关于印发进一步加强城乡人居环境整治提升工作实施方案的通知》（南省委〔2023〕5号）和《省新镇“美丽乡村”环境卫生检查考评办法》要求，镇整洁办按计划组织对全镇范围环境卫生进行综合考评。考评标准参照《泉州农村人居环境整治领导小组办公室﹤关于调整农村人居环境整治考评办法的通知﹥》和《南安市人民政府办公室关于印发南安市进一步加强城乡人居环境整治提升工作方案（试行）的通知》（南政办〔2022〕62号）的相关标准执行。现将考评有关情况通报如下：

一、8月份考评情况通报

泉州考评成绩：西埔村90分，南安市X340（省新-美林）道路86分。

南安考评成绩：丹清村85.5分，省身村86分，檀林村85分，油园村84.5分，高速出口连接线油园至新厅段86分。
镇级考评综合成绩：根据镇级巡查考评成绩，结合泉州、南安考评部分村（居）、各村环境卫生大整治活动开展、建筑垃圾转运、日常巡查及日常工作落实情况综合计算，得出各村（居）、保洁公司8月份环境卫生考评综合成绩情况表（详见附件1、2）。

二、存在问题和原因分析
存在问题：从泉州暗访考评中看，保洁公司职责范围失分值占比70%，主要存在环境卫生差、废弃物未清理、垃圾未及时清理现象；镇村职责范围失分值占比30%，主要存在杂物乱堆放、建筑垃圾未清理、废水乱排放现象。比如西埔村、油园村。从南安暗访考评中看，保洁公司职责范围失分值占比平均为84.75%，主要存在保洁不到位、废弃物未清理、垃圾收集桶脏污、“牛皮癣”未清理等现象；镇村职责范围失分值占比平均为15.25%，主要存在杂物乱堆放、建筑垃圾未清理、灯箱破损现象。比如丹清村、省身村、檀林村、油园村。
原因分析：个别村（居）整治意识不强，缺乏内生动力。在落实日常巡查监督时，未能有效的督促整改，网格化管理职能弱化。保洁公司抓日常管理中，还存在管理漏洞，很多环卫工存在责任心不强、环卫能力弱现象。截至8月31日，日巡查表现比较差的村（居）有：南金村、新厅村、油园村（详见附件3）。

三、下一步工作及要求
一是加强日常巡查，落实好监督责任。各村（社区）干部要提高思想认识，把人居环境整治工作当作政治任务来抓，根据划分的网格片区主动担当作为，扛起责任，抓好片区的卫生巡查工作。在网格管理的基础上，充分调动群众力量参与作用，自行改善人居环境。
二是加强整治力度，落实到具体行动。各村（社区）要联合保洁公司常态化开展人居环境大整治、大扫除行动，每周不少于1次。开展好每月2次的“村庄清洁行动”，对标对表《泉州市农村人居环境整治考评标准职责划分情况》，重点整治镇村职责范围内的薄弱区、薄弱点。整洁办每月根据各村（社区）上报的整治情况进行量化考评并通报。

三是加强队伍建设，落实好长效管理。保洁公司应定期组织保洁工作人员进行业务培训，并提出工作要求，进一步增强保洁人员的工作心、责任感。要不定期开展动态绩效考核，落实奖惩机制，定期对保洁员进行督查，促使保洁队伍更加的规范与专业。
附件：1. 省新镇8月份各村环境卫生综合成绩考核情况表

2. 南安市盈峰城市环境服务有限公司8月份成绩考核表

3. 省新镇8月份村级环境卫生月考评成绩量化依据明细表

省新镇人民政府
                                 2024年8月31日
（此件主动公开）
抄送：南安市建设“美丽乡村”领导小组办公室、南安市城乡环境

卫生管理考评中心，镇党政领导成员。
省新镇党政综合办公室                   2024年8月31日印发
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