
南政规〔2024〕13号

南安市人民政府
关于印发南安市进一步促进
道路水路运输业发展实施意见的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处），雪峰开发区管委会，市直有关单位，市物流协会、港航协会，各运输企业：
现将《南安市进一步促进道路水路运输业发展实施意见》印发给你们，请认真组织实施。

南安市人民政府

2024年11月12日

（此件主动公开）

南安市进一步促进道路水路运输业发展
实施意见

为推进交通强市建设，促进道路、水路运输业高质量发展，鼓励企业做大做强，优化社会资源配置，加快转变经济发展方式，结合上级有关扶持政策，提出以下实施意见：

1、 促进规模发展壮大

（1） 道路运输业

1．鼓励运力新增

依法取得属地交通运输部门核发《道路运输经营许可证》且主营业务为道路运输业的公路货运经营者：（1）当年新购置牵引车总价在30万元（含）以上、50万元（含）以上的，分别予以奖励10000元、25000元；（2）新购置配套集装箱挂车且牵引车与挂车比例在1:2（含）以上的，购置价格在20万元（含）以上的，按其挂车搭载货柜长度20呎、40呎，分别按2000元/辆、3000元/辆给予奖励；（3）其他（不含上述牵引车及配套集装箱挂车）总价在20万元（含）以上的，给予每辆车奖励2000元；（4）除上述奖励外，新购置冷链运输车辆的，额外给予每辆再奖励10000元。

2．鼓励企业创新

鼓励网络货运经营者利用大数据、云计算、人工智能等技术整合资源，推进“互联网+”交通运输物流新业态、新模式，实现规模化、集约化运输生产。

（二）水路运输业

1．鼓励运力新增

新建或从市域外购买船龄在10年以内（含），承诺在企业连续运营5年以上，自有并合法经营的5000载重吨及以上的船舶，每载重吨给予一次性奖励120元。船龄在10年以上、15年及以内的船舶，每载重吨给予一次性奖励80元。

在上述奖励或补助的基础上，对建造或者购置的清洁能源动力船舶额外奖励20元/载重吨,对取得国际航行法定证书的船舶额外奖励20元/载重吨，对持有中国船级社绿色生态船舶附加标志的船舶额外奖励10元/载重吨，三者可叠加奖励。
2．促进规模发展

（1）水路运输经营者总运力规模每增加5万载重吨的，给予一次性奖励70万元。经营者总运力规模达到10万载重吨及以上的，给予一次性奖励100万元。每个经营者累计运力规模奖励总金额不超过380万元。

（2）由两家（含）以上（运力规模均为未达到10万载重吨）水路运输经营者通过兼并重组运力规模达到10万载重吨及以上的新经营者，给予新经营者一次性奖励100万元；新经营者在重组后运力规模基础上每增加5万载重吨给予一次性奖励70万元，每个新经营者累计奖励总金额不超过380万元。
3．水路运输经营者购买1万载重吨及以上，船龄在5年以内的运输船舶时，船舶交易费由财政部门予以全额补贴。
二、加大水路运输金融支持力度

（一）新增船舶运力贷款利息补助

水路运输经营者新增单艘5000载重吨及以上，船龄在5年及以内且符合交通运输部公布的节能减排标准的自有船舶所实施的项目贷款利息补贴（贷款款项必须用于建造或者购置完工船舶的实际支出），按年贷款利息的30%给予补贴，单艘船舶累计补贴不超过800万元。利息补贴以实际利息为计算基数，但实际利率高于当年银行同期同档贷款基准利率的，按银行同期同档基准利率计算的利息为计算基数。

（二）融资租赁的利息补贴参照贷款利息补贴执行。融资租赁的船舶必须是在政策期间内新建成的自有船舶。融资租赁服务必须由有权主管部门认定的融资租赁机构提供，其中融资租赁机构与承租方就同一标的签订的融资租赁合同必须明确约定融资金额及利率。
（三）加大信贷支持力度

根据《中共泉州市委金融委员会办公室等五部门关于印发金融支持航运业发展若干措施的通知》，充分发挥信贷融资主渠道功能，进一步加大信贷支持航运业发展力度。在南金融机构要根据在南航运企业及其融资需求清单，实行“清单化”服务，把水路运输业列入信贷支持重点。要提升信贷服务水平，优化审批流程，提高审批效率，加大专业团队建设，适时设立航运金融服务中心，加强分类管理，适用相应信用评级。要创新特色金融产品，积极开发手续简便、风险较低的融资品种。要争取资源和权限下放倾斜，以“一行业一方案”的模式向上级行争取航运业专项额度和审批权限。要降低融资成本，运用央行货币政策工具及省市政策性优惠贷款，确保航运企业综合融资成本不高于全市同类平均水平。

三、优化公共服务环境

（一）发挥行业协会作用

南安市现代物流协会、南安市港航产业协会应充分发挥与政府无缝沟通的桥梁作用及行业引导作用，不断完善行业经营行为规则，规范运输行业发展。

（二）营造运输发展环境

1．做好行政服务延伸。税务部门严格落实“营改增”相关政策，为网络货运经营者（物流园区、公路港）、水路运输经营者创新纳税服务方式，在开票资格、进项抵扣、额度监管等方面予以支持。网络货运经营者应对入驻其互联网物流平台的运输经营者日常安全管理进行有效监管。

2．优化城乡配送管理。按照通行便利、保障急需和控制总量的原则，鼓励统一物流快递配送车型，有序放宽城市配送车辆通行及停靠限制,设计货物运输绿色通道。逐步完善农村物流基础设施网络体系。支持在乡镇、农村开辟或延伸物流运输线路，新建、改造物流服务点，完善面向农村的综合物流信息服务。

3．促进物流资源整合。鼓励和支持具备条件的企业通过战略联盟等市场化方式打造合作共同体，推进城市物流枢纽设施建设和统筹运营管理。

4．支持物流发展用地。在土地利用总体规划、城市总体规划中综合考虑物流发展用地，统筹安排物流及配套公共服务设施用地选址和布局，在综合交通枢纽、产业集聚区等物流集散地布局和完善一批物流园区、配送中心等，确保规划和物流用地落实，禁止随意变更。对采用第四方物流平台互联网+物流企业方式经营的物流公路港，优先保证土地用地指标；对利用工业企业旧厂房、仓库和存量土地资源建设物流设施或提供物流服务，涉及原划拨土地使用权转让或租赁的，除原批准用地文件另有约定外，经批准后可采取协议方式办理土地有偿使用手续。已列入中央部委、省政府重点项目的龙头物流企业、物流园区，将优先保证土地供应，并由市领导挂勾企业，负责协调解决用地问题。
（三）建设网络服务平台

加快发展网络货运物流平台，支持第三方物流、智能仓储及城市配送快递、农副产品生鲜冷链、企业集采售后服务等专业化互联网物流服务平台建设。

（四）引导规范融资环境

1．创新融资工具，解决融资难融资贵的问题。

2．引导地方金融机构制定尽职免责认定标准，解决不愿贷、不敢贷问题。

3．整治不合理抽贷断贷，清理融资不必要环节和附加费用，严肃查处存贷挂钩等行为。

4．鼓励行业、企业共同出资组建融资担保机构，解决航运企业融资问题。
（五）提升相关配套服务

1．在石井或水头镇区规划预留建设海员大楼建设用地，为企业、船员营造良好环境。

2．进一步拓展国内航线，打造南安海运品牌，引导企业发展外贸航线，在现有基础上，继续扩大对金澎客运直航客源，开辟对台北、基隆等主要港口货运双向直航航线，做大规模，抢占台海运输业务份额。

（六）加快专业人才培引

1．鼓励本市院校、行业协会及相关培训机构加大物流专业人才的培训力度。

2．将高级物流专业人才列入我市紧缺急需人才引进目录，并支持参评我市引进高层次优秀人才。

（七）发展绿色交通运输

1．鼓励运输经营者购买使用符合国家规定的绿色环保运输工具，及时淘汰老旧车辆。

2．公安部门要依法对达到强制报废标准的车辆强制报废，各有关部门应积极配合。

四、补助奖励相关规定

（一）申请流程。凡符合补助条件的道路、水路运输经营者，在每年3月31日前申请上一年度补助兑付，经交通运输局审核后，报送市政府批准后，由财政局予以兑付。
（二）奖励条件。符合以上优惠补助补贴及奖励政策的经营者，在承诺经营期内因自身原因导致营运证被交通运输部门撤销的，应全额退还所得补助补贴及奖励资金。
本意见所指船舶类型为集装箱船、多用途船、杂货船、散货船、一般干货船（干货船）、木材船、冷藏船。新增船舶运力日期以《船舶营运证》发证日期为准，购买船舶包括法院拍卖的船舶，船龄以船舶所有权登记时的船龄为准。

“自有船舶”是指：水路运输经营者将船舶所有权登记为该经营者且归属该经营者的所有权份额不低于51%的船舶；通过融资租赁方式的船舶，融资租赁合同明确合同到期后船舶归属该经营者的所有权份额不低于51%的，也视为自有并经营的船舶运力。融资租赁船舶所有人应为有权主管部门（金融、商务、税务等部门）认定的融资租赁机构。
光船租赁船舶，由船舶经营人参照自有船舶标准执行。

“清洁能源动力船舶”是指：普通货运船舶5000载重吨及以上、其他专业运输船舶单船3000载重吨及以上且以天然气或电力为动力的自有船舶。

每个运力仅参与一次奖励运力规模计算，以2023年12月31日企业运力规模为基数，扣除在政策期间企业申请奖励时已注销的运力。

五、其他说明

（一）本意见涉及的补助项目与我市其他补助项目重复、类同的，可按照就高原则自愿选择申请项目，但不重复享受。
（二）运输经营者或企业法定代表人、控股股东列为失信被执行人的，不得享受该政策。对伪造相关证明，弄虚作假套取补助资金的，一经查实，全额追缴已领取的补助资金，以后年度不再受理其申请；涉嫌犯罪及造成资金损失的，依法追究其法律责任。
（三）本意见自公布之日起实施，有效期至2028年12月31日。2024年1月1日起至本意见公布之日符合本意见条件的奖励或补贴，按本意见执行。

（四）本意见工作由市交通运输局负责解释。

市直有关单位：市发改局、工信局、公安局、财政局、资源局、交

通运输局、商务局、市场监管局、经济开发区管委会，国家

金融监督管理总局南安监管支局。

抄送：市人大办。 

南安市人民政府办公室                   2024年11月15日印发






PAGE  
— 9 —


