南政办〔2024〕58号

南安市人民政府办公室关于印发南安市

康美镇乡村振兴建设项目实施方案的通知

市财政局、自然资源局、农业农村局，康美镇人民政府，南安市发展投资集团：

现将《南安市康美镇乡村振兴建设项目实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

南安市人民政府办公室

2024年12月18日

（此件主动公开）
南安市康美镇乡村振兴建设项目实施方案

为加强南安市域耕地保护、改进占补平衡、制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，推动土地复垦、整理，促进农地提质增效，推进农地规模化经营，进一步盘活低效用地，提升土地节约集约利用和保障水平，做实做细土地整治新增耕地工作，确保农地经济做大做强、形成规模经营，同时加快国有企业提升运营实力、增强内生动力、实现转型升级，根据《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）、《关于严格耕地用途管制有关问题的通知》（自然资发〔2021〕166号）、《泉州市推进盘活利用低效用地试点工作实施方案》（泉委〔2023〕6号）等文件精神，结合我市实际，制定本实施方案。

1、 项目名称

南安市康美镇乡村振兴建设项目（以下简称“本项目”）

2、 项目业主

南安市安能农牧发展有限公司（以下简称“安能农牧公司”），负责项目资金筹措和项目建设运营等工作。本项目所涉及的康美镇人民政府（或康美镇国有企业）负责本镇土地承包经营权流转、土地承包、青苗补偿及地上附属物补偿协调、农田建设等有关工作。

3、 项目建设背景

南安市地形以山地、丘陵、台地为主，可用耕地分布零散，面积碎小，集中连片较少，同时农地基础设施薄弱，可建设耕地资源立地条件较差。为充分保障落实耕地保护，完善土地复垦、整理，实现农村土地规模化经营，经研究决定，在等价有偿和公平、公正、诚信的原则下，由安能农牧公司向康美镇各村流转、承包农地等3266.9亩，统一开展农地开发建设、规模化经营以及三产融合运营。

四、项目运作过程

（一）为保障规模化经营需进行的土地平整及田地整治工程、农田灌溉及排水设施、农田道路、农田防护与生态环境保护、土壤改良等建设投入，不涉及新增建设用地等内容，无需办理用地、工程规划、施工许可、水土保持、环评、地质灾害、矿产压覆、消防、文物保护等行政审批手续。

（二）安能农牧公司与康美镇（或康美镇国有企业）、各村委会（或流转方）分别签订《土地流转协议》或《土地承包协议》明确标的、期限、费用、支付方式、权利义务等事项。项目农地等地类流转费用及青苗补偿费由安能农牧公司支付至康美镇人民政府（或康美镇国有企业）再支付至各村委会或村民。土地承包费用的支付路径为安能农牧公司支付至康美镇人民政府（或康美镇国有企业）再支付至各村委会。上述费用具体支付比例、进度以双方签订的《土地流转协议》或《土地承包协议》为准。

（三）农田整治等工程建设由项目所涉及的康美镇人民政府（或康美镇国有企业）负责实施，由康美镇人民政府（或康美镇国有企业）向安能农牧公司提出申请，安能农牧公司审核后据实支付康美镇人民政府（或康美镇国有企业）再支付给施工单位。

（四）项目所涉及设计、第三方咨询等费用以实际中标及结算费用为准，由安能农牧公司直接向相关单位据实支付。

（五）为保障规模经营的持续性和稳定性，农地流转、承包期限暂定20年。《土地流转协议》或《土地承包协议》约定的农地流转、承包期限到期后，安能农牧公司具备同等条件下优先流转或承包的权利。

（六）安能农牧公司可在流转的农地上根据实际情况开展生态水稻、水果玉米、水果西红柿、辣椒、茄子等农作物规模化种植及三产融合开发，提升农地资源利用率，实现经济效益、社会效益、生态效益同步发展，促进企业可持续发展和做强做大。

（七）康美镇政府（或康美镇国有企业）应按季度汇总报告资金支付情况及相关材料，包括但不限于招投标文件、施工合同、工程进度证明及资金支付凭证等，接受安能农牧公司对费用支付是否符合约定用途的检查。

五、项目建设内容

本项目主要对康美镇域内3266.9亩土地进行综合整治提升及开发利用，其中：园地1444.40亩，耕地1070.00亩，其他农用地677.00亩，建设用地30.00亩，未利用用地45.50亩。项目主要建设内容包括耕地地块修筑工程、耕作层地理保持工程、新建蓄水池、排水工程、田间道路工程、防冲护岸、三产融合综合及其他配套工程等。

六、项目资金筹措和管理

（一）建设资金

本项目的资本金由企业或股东筹集到位，纳入安能农牧公司权益性科目核算。项目业主向银行申请融资，由南安市发展投资集团有限公司提供连带责任保证担保。

（二）成本费用标准

1．建设用地、未利用地等土地承包费用不超过1500元/亩·年；农用地等流转费用按不超过1500元/亩·年。为确保建设进展顺利，土地流转费用和土地承包费用建设期内一次性支付，即3年一次性支付，运营期内分期支付，每期1年，即1年支付一次；具体费用以安能农牧公司与康美镇、各村委会（或流转方）签订的《土地流转协议》或《土地承包协议》为准。

2．青苗补偿标准参照《南安市人民政府关于印发南安市征收集体土地青苗费和地上附着物补偿标准的通知》（南政文〔2024〕4号）文件规定执行。

3．投资金额参考《可行性研究报告》。

（三）资金归集

安能农牧公司在融资银行开立项目收益归集账户，项目收益优先用于偿还银行贷款本息。若未按预期实现经济效益，由南安市发展投资集团综合收益提供流动性补足，严禁涉及新增政府隐性债务。

七、组织实施

本实施方案涉及的各相关单位应积极配合，做好项目投资建设、运营，根据有关协议、实施方案组织实施，保证项目顺利推进。

南安市人民政府办公室                   2024年12月19日印发
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