南政办〔2024〕49号

南安市人民政府办公室关于印发水暖卫浴

产业小微企业质量管理体系认证提升

行动示范区创建工作方案的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），雪峰开发区管委会，市直有关单位：

现将《水暖卫浴产业小微企业质量管理体系认证提升行动示范区创建工作方案》印发给你们，请认真贯彻实施。

                       南安市人民政府办公室

    2024年11月22日

（此件主动公开）

水暖卫浴产业小微企业质量管理体系认证

提升行动示范区创建工作方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于支持民营经济和小微企业发展的系列决策部署，根据《质量强国建设纲要》精神和国家认证认可监督管理委员会《国家认监委秘书处关于公布小微企业质量管理体系认证提升行动第二批区域试点名单的通知》（认秘函〔2024〕22号）工作要求，进一步传承弘扬和创新发展“晋江经验”，持续推动民营经济高质量发展，扎实推进水暖卫浴产业小微企业质量管理体系认证提升行动国家级示范区创建工作，结合我市实际，制定本工作方案。

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，深化拓展省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，在全市范围以水暖卫浴产业为重点开展小微企业质量管理体系认证提升行动，以促进小微企业质量管理水平提升为主线，以企业实际需求为核心，以“帮扶一家，惠及一批，带动一片”为目标，进一步推动我市水暖卫浴产业转型升级，为南安全方位高质量发展超越作出新的贡献。

二、创建时限

      2024年至2026年，共3年时间。

三、工作目标

（一）总体目标
以质量认证为牵引，统筹运用质量基础设施各要素，整合计量、标准、检验检测、认证认可、质量管理等要素资源，针对我市水暖卫浴行业质量痛点、堵点问题，为小微企业提供全面、专业的质量技术帮扶，助力小微企业提升质量管理能力和市场竞争力，推动先进质量理念和管理模式运用向产业链两端延伸。力争通过3年试点行动，引导水暖卫浴产业实现“质量提升氛围更加浓厚、强企强链效能逐步呈现、区域质量优势逐步提升、质量基础服务支撑作用更加有力”，推动我市水暖卫浴产业在全国、全球拥有更强的市场竞争力和更好的质量品牌效应。

（二）具体目标

贯彻落实市委、市政府关于质量强市建设的决策、部署，通过3年的小微企业管理体系认证提升行动试点工作，增强我市水暖卫浴产业的市场竞争力，推动实现“1+2+3”质量管理体系认证提升行动目标成效。

1．解决1批“质量共性问题”

深入水暖卫浴企业和行业协会开展调查研究，掌握产品质量存在的薄弱问题，通过开展小微企业质量管理体系认证提升行动，有效解决一批共性质量问题。

2．优化2个“质量服务”

优化质量认证服务。聘请认证机构为水暖卫浴企业提供质量管理体系认证的专业咨询辅导，提高质量管理水平，到2026年，水暖卫浴行业通过质量管理体系认证的企业突破100家，各类认证证书总数达到350份以上。总结质量管理体系认证提升行动经验成果，制定发布《水暖卫浴行业中小微企业质量管理规范》团体标准。

优化质量检验服务。将国家水暖洁具质检中心（福建）实验室搬迁至水暖卫浴产业园区，并建立质量基础设施“一站式”服务窗口与平台。聘请专业技术人员指导企业建立标准化产品检测实验室，争取水暖卫浴行业企业实验室通过CNAS认可数量达到7家及以上。

3．实现3项“质量提升”

实现质量经济效益明显提升。参与提升行动的小微企业在年度营收与利润提升、顾客满意度提升、质量成本下降等方面提质降本增效效果显著。到2026年，水暖卫浴产业链供应链企业，包括上游的原材料和设备生产企业（如铸造、金属管材等）、中游的零配件生产企业（如密封件、阀芯、阀体、电镀等）、下游的水暖卫浴成品生产企业（如水龙头、马桶、浴室柜、花洒等），达到“规上企业”的数量得到有效提升，突破115家。

实现产业链供应链质量联动提升。组织链主企业将不低于200家的供应链中小微企业纳入链主企业共同质量管理体系。强化标准引领作用，组织企业参与国家标准、行业标准的制修订。

实现质量品牌建设成效显著提升。通过多方面夯实要素保障，加强质量品牌培育，行业内新增2家企业获得政府质量奖（含提名奖），区域内水暖卫浴产品抽检合格率达到96%以上，力争高于全省平均水平。

四、重点工作任务

（一）以企业需求为重点，一企一策精准帮扶。组织专家深入企业一线开展调研，详细了解水暖卫浴产业质量现状，为参与企业出具质量提升调研报告。结合企业实际需求，帮助构建全流程的质量管控体系，建立系统的质量管理手册、程序文件、作业指导文件。

（二）以培训为抓手，强化质量意识。通过“线上+线下”、“公开课+专场”的培训模式，开展系列质量提升公益培训活动，推动增强企业质量意识，提升质量管理工具运用水平。通过开展专业培训，帮助企业解决质量管理标准理解难、质量管理工具运用难的“两难”问题。

（三）以质量管理体系认证为指引，提升质量管理水平。指导企业对标质量管理体系认证规则，学习运用先进质量管理方法，导入运行质量管理体系。鼓励引导企业向认证机构申请质量管理体系认证证书，为企业的认证申请提供免费咨询辅导服务。督促指导企业加强质量管理体系认证获证后的体系维护，确保持续符合认证要求。通过开展质量管理体系认证，帮助企业解决质量管理水平不高、质量竞争力不强的“两不”问题。

（四）以质量基础设施服务为支撑点，实施质量技术帮扶。依托质量基础设施和技术机构优化计量、质量、标准、认证认可等服务，组织专业技术人员根据企业的特点和需求在产品研发、设备改造、质量检验、质量认证、质量管理体系建设等方面开展“一对一”精准质量帮扶，推动行业整体质量技术水平持续提升。鼓励引导认证、检测、标准等领域人才参与我市高层次人才评选，提升质量人才含金量。

（五）以质量品牌创建为导向，注重质量提升效果。通过实施质量管理体系认证提升行动，提升水暖卫浴产业链供应链上中小微企业质量管理能力。鼓励企业积极申报质量、环境以及职业健康安全等各类管理体系认证。支持质量管理优秀的企业申报绿色产品认证、节水、节能等高端认证，参与各级政府质量奖评选，推动产品提质升级，培育高端质量品牌。通过开展质量品牌创建，帮助企业解决产品技术含量低、企业品牌附加值低的“两低”问题。

（六）以质量创新为引领，加快发展新质生产力。以工业4.0为指引，将质量管理体系与工业设计、科技发明、智能制造、大数据、云平台等相结合，加快发展新质生产力，推动产业转型升级与高质量发展。通过福建东南标准认证中心有限公司、福建省产品质量检验研究院、国家石材建陶和水暖洁具质检中心（南安市质量计量检测所）、福建省水暖卫浴阀门行业协会等单位的优势资源和全球数字厨卫云展平台、南安国际水暖交易会、中国（南安）国际厨卫展览会等平台资源，搭建质量创新技术与平台基础。

五、保障措施

（一）组织保障。在福建省市场监管局、泉州市市场监管局的指导下，实施省、市、县三级联动，构建统一协调、高位推动、上下联动、多方配合的工作机制。我市成立南安市小微企业质量管理体系认证提升行动示范区创建工作领导小组，以分管市场监管工作的市政府领导为组长，市市场监管局主要领导为副组长，市发改、科技、工信、财政、商务、市场监管、经济开发区管委会等市直部门为成员单位，领导小组办公室设在市市场监管局。强化监督考核，将质量认证提升工作纳入质量强市、工业强市等年度绩效考核内容。领导小组办公室要加强业务指导和督促，对工作积极主动、成效明显的单位进行通报表扬，对工作推进不力、不认真履行职责分工的单位和经办人员进行通报批评。

（二）技术保障。在福建省市场监管局、泉州市市场监管局的领导下，充分发挥福建东南标准认证中心有限公司、福建省产品质量检验研究院、国家石材建陶和水暖洁具质检中心（南安市质量计量检测所）、福建省水暖卫浴阀门行业协会等单位的技术优势、人才优势，为认证提升行动提供认证、检验、标准、人才培训、实验室建设等多领域的技术支持。

（三）资金保障。构建以政府为主导、多方参与的模式，为水暖卫浴产业发展提供资金支持，强化统筹示范区创建资金。一是争取省、市市场监管局专项资金，按每家1万元标准支持我市企业参与认证提升行动。二是我市积极配套必要的示范区创建资金，对于新获得质量管理体系认证、绿色建材产品认证、政府质量奖、参与标准制修订等的企业，按照泉州市、南安市相关政策激励文件执行。三是引导、鼓励福建省水暖卫浴阀门行业协会等相关行业协会，积极参与示范区建设，加大资金投入，深入发挥社会共治和行业自律作用，共用推动水暖卫浴产业高质量发展。

市直有关单位：市发改局、科技局、工信局、财政局、商务局、市场
监管局、经济开发管委会。

南安市人民政府办公室                   2024年11月25日印发
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