南政办〔2024〕52号

南安市人民政府办公室关于
印发南安市新（改、扩）建道路
管线埋设设计审查制度（试行）的通知

　　

各乡镇（街道）人民政府（办事处），雪峰开发区管委会，市直有关单位：

《南安市新（改、扩）建道路管线埋设设计审查制度（试行）》已经市政府研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。

　　  

　　                     南安市人民政府办公室

2024年12 月4日

（此件主动公开）

南安市新（改、扩）建道路
管线埋设设计审查制度（试行）

一、总则
（一）目的


为规范我市新（改、扩）建道路地下管线埋设行为，避免新建道路反复开挖，确保道路安全、有序和美观，提高城市基础设施的建设质量，特制定本制度。

（二）适用范围

本制度适用于全市域内进行道路（包括且不限于市政道路、公路等）管线埋设所涉及的业主单位、设计（含前期咨询）单位、施工单位和审查部门，地下管线包括且不限于给排水、通信、强弱电、燃气管线等实体地下管道设施。

二、实施细则

（一）职责划分

市发改局负责牵头开展道路工程可行性研究报告和初步设计阶段审查；市资源局负责牵头开展城市道路方案设计审查，并上传泉州“多评合一”系统；市交通局负责指导开展公路可行性研究报告、初步设计、施工图行业审查。

上述各类被审查的规划设计（报告）中，给排水管设计内容由市城管局组织审核并反馈，水务集团配合；燃气管线设计内容由市城管局组织审核并反馈，燃气公司配合；电力管线设计内容由供电公司组织审核并反馈；广播电视管线设计内容由广电网络公司审核并反馈；通信管线设计内容由联通公司、电信公司和移动公司审核并反馈；属地应根据工作实际提出意见并反馈。

此外，施工图审查阶段，若因工程建设需占路、挖掘道路或跨越、穿越道路架设、增设管线设施且影响交通安全，需征得公安机关交通管理部门同意，并提交交通组织方案及相关材料初审。公安机关交通管理部门批准占路施工工程时，应充分考虑正常通行需求，严格控制施工路段和时间，加强监督管理，督促工程按时完成。

（二）审查流程

建设单位应在设计不同阶段时，向对应主管部门以书面形式发起审查申请。主管部门接到申请后，牵头组织商议决定参与审查的相关部门，共同确定评审有关事项，包括且不限于评审形式、是否邀请专家评审、组织评审的时间地点、邀请专家专业类别等。

各主管部门在评审后需留存好有关评审档案，包括且不限于会议签到表、审查会纪要、专家意见、各单位审查意见等。

（三）意见反馈

主管部门在发布会议通知时需附评审文件和征求意见表（附表），意见需由分管领导把关后签字并加盖公章，逾期未反馈则视为“无意见”。

以召开评审会形式组织的评审，各参审单位需在会前反馈初步意见，加盖公章的意见可于会后反馈。

（四）追责制度

各单位应各司其职，仔细审查。若因未反馈管线埋设意见，或审查时未提出管线埋设需求，导致新（改、扩）建道路5年内开挖埋线，负责组织该专业内容审核的单位视为失职单位，该单位分管领导视为第一责任人。失职单位需承担一切工作经费，造成巨大损失的，由市住建局报市大督导办进行严肃问责。

三、附则

（一）本制度由市住建局负责解释，各牵头单位负责具体实施细则解释工作。

（二）本制度自公布之日起施行，试行一年。

附件：道路管线埋设征询意见表

附件

道路管线埋设征询意见表

项目名称：   

姓    名：    

单    位：

职    务：

填表时间：    年    月     日

	


市直有关单位：市发改局、工信局、财政局、资源局、交通运输局、城管局、经济开发区管委会、交警大队，国网南安市供电公司，能源工贸集团、南翼集团、园区集团、文体旅集团、水务集团、电信公司、移动公司、联通公司、福建广电网络集团南安分公司，南安市燃气有限公司。
南安市人民政府办公室                  2024年12月10日印发
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