附件1

2022年南安市供应链金融增量扩面工程实施方案

发展供应链金融是推进金融供给侧结构性改革、增强金融服务实体经济的重要抓手。为继续做好金融支持稳企业保就业工作，推动南安供应链金融发展，精准服务供应链产业链完整稳定运行，促进南安实体经济良性循环和优化布局。根据人民银行总行、福州中心支行、泉州市中心支行关于规范发展供应链金融和南安市委、市政府相关工作部署，特制订本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，准确把握供应链金融的内容和发展方向，提升全市供应链金融发展水平，显著提升金融服务的整体性和协同性，支持全市支柱产业固链、补链、强链，推动经济高质量发展。
二、工作目标
2022年，全市供应链金融业务实现增量扩面。增量方面，全市供应链金融规模高于上年水平，其中应收账款融资要实现明显增长。扩面方面，立足当地主导产业，丰富供应链金融生态场景,参与供应链融资的核心企业和中小微企业不断扩大。
三、工作内容
（一）扩大中小微企业应收账款融资。积极推动行业知名度较高、供应链较为成熟、具备完备ERP系统和应付账款数量较多的核心企业与中征应收账款融资服务平台开展系统对接，借助系统批量上传确认应付账款信息，发展线上应收账款反向保理模式。鼓励银行机构发展基于本行自建供应链融资平台的线上应收账款融资，运用大数据技术，批量、自动、便捷向核心企业上下游小微企业集群提供融资服务。鼓励与中企云链等第三方供应链平台合作，开展小微企业保理或再保理融资业务，帮助核心企业上游多级中小微供应商实现融资。积极运用出口应收账款、出口信保保单融资等跨境金融区块链应用场景，增加贸易融资供给。
（二）“一链一策”打造特色供应链融资模式。鼓励银行机构立足当地石材陶瓷、水暖厨卫、机械装备等主导产业，依据供应链产业链和行业企业特性提供融资顾问服务，有针对性的制定金融服务方案，做到“一链一策”，同时，在风险可控前提下，进一步挖掘平台在线供应链融资业务便利民营（小微）企业融资的优势，设立绿色审批通道，进一步优化业务办理环节，采取高效、便捷的自动化信息处理，确保融资申请、应收账款确认、融资发放均通过线上流程完成，实现持续、循环、批量、快速放款。
（三）创新供应链金融产品。鼓励银行机构探索建立适应供应链融资的授信管理模式，加强与供应链核心企业、政府采购部门、供应链平台公司合作，开发基于上下游链条企业真实交易的应收应付款项、仓单货单、商业票据、购销合同、存货等创新型金融产品，不断提升供应链金融服务水平。
（四）加强供应链金融各方合作。鼓励银行机构与核心企业、政府部门、仓储及物流企业、第三方平台等各方立足各自专业优势和市场定位，加强信息共享与合作，深化信息协同效应和科技赋能，推动供应链金融场景化和生态化，构建上下游一体化、数字化、智能化的信息系统、信用评估和风险管理体系，多渠道支持上下游中小微企业融资。
（五）推动动产和权利担保融资服务。加大动产和权利担保统一登记宣传推广，做好动产和权利担保统一登记公示工作。创新动产和权利担保融资产品模式，在应收账款质押贷款为主的基础上，拓展机器设备、知识产权、存货、仓单等动产和权利质押融资规模，有效盘活企业各类资产。
（六）防范供应链金融风险。各银行机构应根据核心企业及供应链整体状况，建立基于核心企业贷款、债券、应付账款等一揽子风险识别和防控机制，充分利用现有平台，加强对核心企业应付账款的风险识别和风险防控。要严格交易真实性审核，警惕虚增、虚构应收账款、存货及重复抵押质押行为，严格防控虚假交易和重复融资风险。
四、保障措施
（一）加强组织领导。人民银行南安市支行与南安市财政局、工信局等部门建立供应链金融发展推进机制，加强信息共享、协调磋商和政策联动，发挥部门合力，加强对工作的组织领导和推进部署。
（二）加大政策支持。人民银行南安市支行将运用再贷款、再贴现、宏观审慎评估、综合评价等政策工具，建立鼓励发展供应链金融的正向激励机制，并联合财政局等相关部门对年度供应链融资规模前3名的银行机构进行通报表扬。
（三）强化主体作用。各银行机构要结合本工作方案要求，以市场选择、自主发展的政策导向，根据具体实际，创新开展各类供应链金融业务。大型银行机构要综合发挥核心企业客户多、渠道网点多的优势，在创新发展供应链金融上承担主力军的作用。中小型银行机构要发挥各自优势，主动作为，突破落地更多供应链金融业务。
[bookmark: _GoBack]（四）加强监测督导。各银行机构要于每月后8日内报送供应链融资业务专项监测表（见附件2），每季后10日内报送工作进展情况，及时总结供应链金融典型模式，反映工作开展遇到的问题和困难，并提出相关政策建议和解决思路。人民银行南安市支行将综合运用传统媒体和新媒体等，宣传推介好经验、好做法，并结合日常监测，对工作进展缓慢、开展不力的银行机构，会同有关部门适时开展现场督导。
